编辑 赵丽 | 美编 徐丞 | 校对 戚妍娜



文/本报记者 赵丝雨 图/见习记者 朱振林

在徐州这座"烧烤之城",每当夜幕降临,烟火气便随着孜然与辣椒的香味升腾而起,勾勒出专属于这座城市的豪迈与温情。就在环城路,有一家烧烤店,吸引着天南地北的食客循味而来。这里,便是"原坝子街老三烧烤"总店新址。而它的灵魂人物,正是被熟客们亲切唤作"三哥"的创始人——取德慎。

初见三哥,是在一个忙碌的傍晚。他身形精干,步 伐利落,正穿梭于后厨与前厅之间。他的手机铃声,几 乎成了"老三烧烤"的第二个招牌,采访期间,铃声、微 信提示音此起彼伏。刚挂断一通从苏州打来、询问周末 订位事宜的电话,屏幕又亮起,显示着南京的号码。

"都是老客介绍来的,或者从美食平台上找到我的号码。"三哥将手机屏幕向记者稍作展示,通话记录里密密麻麻,地名横跨苏、浙、皖、豫、沪,甚至还有更远的城市。"大家信得过我,大老远专门开车、坐高铁过来。冲着这份情谊,我绝不能让他们失望。"三哥坦言,各大平台留的都是他本人的联系方式,从问路导航到咨询招牌菜,从烤制技巧到营业时间,他都亲自接听,耐心解答。这份近乎"执拗"的亲力亲为,背后是一份沉甸甸的责任感,而这份责任的源头,要追溯到三十年前,那个在坝子街边支起的小小烧烤摊。



小维

时光倒回至上世纪90年代。年轻的耿德慎带着一股不服输的闯劲,蹬着一辆二八大杠自行车,开启了他的"烧烤人生"。

"那时候,哪有什么系统的学习机会,更别提加盟培训了。"三哥回忆道,"路子,都是自己闯出来的。"没有师傅领路,他便自己做自己的老师。他的"课堂",是当时徐州城里各大有名气的烧烤店;他的"教材",就是各家炉火上"滋滋"作响的肉串。

"吃了这家,琢磨它哪里香;尝了那家,思考它火候怎么把握。回到家,就自己买肉、配料,在自家小院里反复调试,咸了、淡了、老了、嫩了……都是一步步试错试出来的。"

创业之初,全部家当寒酸却充满希望:三斤新鲜的 羊肉、五个简陋的小炭炉,还有一个仅能遮风挡雨的小棚子。就在坝子街,"老三烧烤"的招牌第一次立了起来。三哥深知,要想在竞争中立足,唯有"真材实料"与"独特风味"两条路。他对羊肉的挑选严苛,坚持选用本地小山羊,肉质紧实细腻、腥膻味淡。调味料也是自己亲手调配,孜然、辣椒面的配比,是他经过无数次试验才确定的"黄金比例"。

口碑,就这样在食客们的口耳相传中逐渐积累。坝子街的那个小棚子,从最初的两米慢慢扩展到五米,再到后来的九米……小小的摊位,渐渐容纳不下八方而来的热情。从路边摊到拥有第一个正式店面,是三哥事业上的第一次飞跃。

此后,几经辗转,从房地产大厦旁到鼓楼小学附近,再到老烟厂周边,店铺地址虽几度变迁,但追随而来的老街坊、老食客越来越多。他们成了"老三烧烤"最坚实的后盾,也是三哥坚持初心的最大动力。最终,"原坝子街老三烧烤"在环城路扎下了根,拥有了如今宽敞明亮的新门面。地址在变,场景从露天到室内,但炭火中升腾的那份匠心味道,始终如一。

一炉烟火三十年



烟火

每当夜幕降临,店内便人声鼎沸。推开玻璃门,一股焦酥肉香的浓郁气味扑面而来,瞬间唤醒每位食客的味蕾记忆。这里的招牌菜,不仅是菜单上的文字,更是老饕们口中津津乐道的味觉传奇。

"就是为了这一口油包肝,我专门从南京开车过来。"带着眼镜的李先生熟练地翻动着手中的烤串,"你看,要烤到这样金黄酥脆才行。"他小心地吹了吹气,咬下一口,满足地眯起眼睛,"这个口感,在别处真吃不到。"

油包肝堪称镇店一绝——精选本地新鲜小山羊的 网油,轻薄如纱,包裹着新鲜羊肝,在旺火的淬炼下完 成华丽蜕变。隔壁桌的本地老饕向同行人传授心得: "得不停地翻,让每一面都均匀受热。听这'滋滋'声, 看这颜色变得金黄,就是最香的时候。"

五花肉在烤架上"滋滋"作响,肥瘦相间的肉片渐渐卷曲,油珠滴落,激起缕缕烟气。"就是这个味道!"带着全家前来聚餐的张女士忍不住先吃了一块,"肥而不腻、瘦而不柴,入口即化。我女儿平时不爱吃肥肉,但这里的五花肉她能吃好几串。"

"每次来必点小羊排,"健身教练小刘一边说一边上手,"羊排肥瘦适中,外酥里嫩,用手拿着吃才过瘾。"他熟练地掰开一根羊排,热气腾腾中露出酥软的肉质。

"每日现宰现穿,保证入口的每一串都是最新鲜的烟火滋味。"三哥站在明档操作间前,看着伙计们熟练地穿肉,语气里充满了自信与骄傲。这背后,是一套严苛的品控流程和对食材初心的坚守。

人情

如果说,美味的食物是"老三烧烤"吸引食客的磁石,那么,这里浓郁的人情味,则是让食客们一次次回归,并从客人变成朋友的真正原因。

许多老客心里始终记得那间烟厂二楼的老店。空间虽简陋,却裹着最踏实的烟火气。如今店址迁到了对面桔子酒店东侧隔壁,环境焕新了,但"老店的老味道"半分都没减。

三十年光阴,三哥守着这家店,也守着许多老客人 生里的重要时刻。"好多客人上小学时就跟着爸妈来 吃,如今都成家立业了,带着同事、朋友,或是牵着爱 人、抱着自己的娃,又绕回到我这儿。"三哥

说,这份互相的陪伴、共同的成长,让他觉得自己的事业早已超越了买卖本身,更成了一段段情感的联结与延续。

老客林林就是其中之一。"小学那会儿,我爸就经常带我去三哥那儿解馋,就在烟厂旁边那个小店里,那时候觉得吃过的东西里,数这家的羊肉串最好吃了。"林林笑着说,"现在隔段时间不来就馋得慌,味道还是那个味儿,很神奇,好像时光在这里停住了一样。"

名气跟着烟火气一起涨,加上互联网的 传播发酵,不少外地游客慕名找来。但南北烧烤 的吃法本就有差异,徐州这种地炉自助模式,对很多 外地客人尤其是南方朋友来说,更是新鲜又陌生—— 徐州烤串讲究"八分熟上桌,边烤边聊边吃",肉串先 烤到七八分熟再交到客人手里,剩下的火候自己掌控,既能盯着肉串"滋滋"冒油的过程,又能边烤边和朋友唠嗑,这样吃才够香、够有滋味。

可新鲜劲儿过了,问题也跟着来:有人聊得投入分了神,有人没掌握好翻面节奏,肉串一不小心就烤得焦黑。

遇到这种情况,三哥有个不成文的规矩:只要不是故意浪费,烤糊的串,店里直接给换新的。"不怕这点亏本,就怕人家大老远来了,因为没摸清门道吃得不痛快。"三哥的话语透着实在,"钱没了能再赚,可

客人的满意和那份口口相传的信任,是多少 钱都买不来的。"

> 傍晚时分,华灯初上,店外又开始 排起长队。三哥像往常一样,暂时放 下手头的事务,穿梭在各桌之间。 他看到一桌年轻的游客对着炉火 手足无措,便走上前去耐心讲解, 如何看火候,怎么翻面,什么时候 才算真正烤好。在他眼中,这不仅 是服务,更是一种烧烤文化的传递。

炉火正旺,炊烟袅袅。从一辆二 八大杠到旗舰店,从三斤羊肉到口口相

传的烧烤传奇,耿德慎,这位朴实的徐州汉子,用三十年的光阴守护着一炉炭火,也守护着那份属于徐州的人间至味与温暖情义。这炉烟火,照亮了坝子街的往事,也温暖着环城路的今宵,更将继续飘香于无数食客关于徐州味道的记忆里。